

# 为家乡做点实事是我的责任

——记夏邑县孔庄乡段庄村扶贫第一书记刘超峰

■文/图 京九晚报全媒体记者 郭跃旗

当下,秋收秋种都已经结束,农村进入了一年中的农闲季节。很多人选择出外打工,再挣点钱好过年。

夏邑县孔庄乡段庄村王如意、王刘记和王春雨都是村里的贫困户,也都分别到商丘、拉萨和北京去打工了。

但不同的是,为了帮助他们尽快脱贫致富,是村里派他们去村农业合作社在这些城市开的体验店去干活的。

说的有些绕,还是让记者慢慢给你捋捋吧。

一切还得从段庄村的第一书记刘超峰说起——

刘超峰曾是孔庄乡的一名正式工作人员,2007年,随一波创业锻炼潮,他停薪留职去了西藏。期间,他干过医生,因语言不通转行做起了工程。由于他人实在,并善于钻研,很快赢得了工程方的信任,生意也做得顺风顺水,他在西藏工程圈也树立了良好的诚信品牌形象。

但这时候,刘超峰却作出了一个令很多人都很意外的决定:回家乡做点事,做点能帮助乡亲们致富的实事!

大家不理解,在段庄村,刘超峰家并没有其他直系和旁系亲属,是农村说的“单门独户”,即便不做什么,村里也没人会说什么。

但刘超峰说:“就是一种责任感,感觉村里的老人、孩子我应该去帮助。”

于是,2014年,刘超峰回到家乡。他做的第一件事就是为村里修路:把所有家门口都通上水泥路。这个举动花去了他30多万元,他没让村民出一分钱。当时,

村里有人组织了捐款,要大家共同承担修路款,刘超峰把钱一一都退给了村民。

夏邑是长寿之乡,土地富含硒,适合高附加值农作物种植。他就流转了村里600多亩土地,种植富硒小麦、富硒玉米、富硒西瓜等农作物,定位就是:以健康为中心,以富硒为亮点。

为此,他找了多位农业科技专家和一些高校、科研机构,并与夏邑籍的北大毕业生刘京建立了密切合作关系,技术方面有了保障,富硒作物种植逐步走上了正路。他成立了商丘富硒生态农业有限公司和夏邑康健生态种植农业合作社,并注册了“硒壤”和“石磨谷香”两个商标。他先后在商丘、北京、拉萨开了石磨谷香富硒产品体验店,夏邑原产的富硒小麦、芋头、玉米、红薯等成了城里人追捧的美食。

在了解刘超峰的情况后,乡里又让他任村第一书记,带领村民尽快脱贫致富奔小康。这与他回家来“帮助乡亲们致富”的



目的正好不谋而合,刘超峰的干劲更大了。

其实,刘超峰早已经对全村情况进行详细摸底,仍有82户贫困户亟待脱贫。

他提出了全村全面脱贫奔小康计划:针对大部分贫困户,农忙时可以在流转的土地里干农活,不出村就能打工挣钱;他还免费提供种子、技术让贫困户在自己的耕地上跟着种植富硒农作物,并回收;统一培训技术,统一提供原料芝麻,并免费使用“硒壤”和“石磨谷香”两个商标,走向全国,进行石磨香油制作销售。目前,该村已经有100多户,农闲时分散在全国各地,靠加工石磨香油挣了大钱。

而像本文开头提到的王如意,年岁大

了,又没法干重活,就让他们去体验店帮工,也挣一份工资。目前,在三地体验店的员工基本都是本村村民,贫困村民就有18位。

刘超峰常提到嘴边的一句话是:为食者造福,为耕者谋利,计划下一步,将在更多城市开石磨谷香体验店,走进更多城市的高档小区,让更多的市民吃到夏邑原产的绿色健康的富硒农产品;安排村里全部贫困户都去帮工挣钱,同时鼓励村民股份制参与,分享公司发展的红利,让他们永远摘掉贫穷的帽子,实现共同富裕。

“这是我的责任,我一定要干好!”刘超峰信心满满地对记者说。

## 东风风行杯

# 2018商丘梨园春戏曲晚会

主办: 商丘日报报业集团

承办: 商丘日报 京九晚报 商丘网

总冠名 东风风行商丘佳瑞4S店

东风风行商丘铭鑫4S店

风行销售热线: 15672831888

演出剧院: 宋城影剧院

演出时间: 2018年11月16日晚7:00

梨园春招商票务热线: 17839068165 13781482017

